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ΔΙΑΙΡΕΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑ
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π.χ.  4 x 6 = 24  Το 24 είναι πολλαπλάσιο του 4 

      24 : 4  =  6  Το  4  είναι διαιρέτης  του 24

π.χ. Το  3  είναι διαιρέτης και του 12 και του 18, 

αφού    12 : 3 = 4    και     18 : 3 = 6
π.χ. Το 2 διαιρεί ακριβώς και το 2 και το 4 και το 6 και το 8 κλπ.

     Το 5 διαιρεί ακριβώς και το 5 και το 10 και το 15 και το 20 κλπ.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Όλοι οι αριθμοί σίγουρα είναι διαιρέτες του εαυτού τους και των πολλαπλάσιών τους, αφού και ο πολλαπλασιασμός με τη διαίρεση είναι αντίστροφες πράξεις. Επίσης, το 1 (η μονάδα) είναι διαιρέτης όλων των αριθμών:

π.χ. 1 x 4 = 4,   2 x 4 = 8,  3 x 4 = 12,  4 x 4 = 16,  5 x 4 = 20,  κλπ. 
Οι αριθμοί 4, 8, 12, 16, 20 κλπ είναι πολλαπλάσια του 4 και το 4 είναι διαιρέτης του εαυτού του και των πολλαπλάσιών του, αφού: 
4 : 4 = 1,     8 : 4 = 2,    12 : 4 = 3,     16 : 4 = 4,   20 : 4 = 5,  κλπ.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1. Βρίσκω ποιοι αριθμοί από τους παρακάτω διαιρούνται ακριβώς και με το 2 και με το 4 και με το 8:
30,   32,   40,   48,   64,   70,   74,   80,   84,   90

Με το 2 διαιρούνται ακριβώς: ……………………………………………………………………………
Με το 4 διαιρούνται ακριβώς: ……………………………………………………………………………

Με το 8 διαιρούνται ακριβώς: ……………………………………………………………………………

2. Βρίσκω ποιοι αριθμοί από τους παρακάτω διαιρούνται ακριβώς και με το 2 και με το 5 και με το 10:

20,   35,   40,    50,    65,     70,     85,     90,    105,    110

Με το 2 διαιρούνται ακριβώς: ……………………………………………………………………………

Με το 5  διαιρούνται ακριβώς: ……………………………………………………………………………

Με το 10 διαιρούνται ακριβώς: ……………………………………………………………………………

        
Θυμάμαι  ότι πολλαπλάσια είναι οι αριθμοί που προκύπτουν αν πολλαπλασιάσουμε έναν αριθμό με άλλους αριθμούς.





Εγώ, φίλε μου, θα σου πω ότι διαιρέτης ενός αριθμού ονομάζεται ο αριθμός που χωράει ακριβώς σε αυτόν και μάλιστα η διαίρεσή τους είναι τέλεια.





Κι εγώ, με τη σειρά μου, σας ενημερώνω ότι όπως κάποιοι αριθμοί έχουν κοινά (ίδια) πολλαπλάσια, έτσι και κάποιοι αριθμοί έχουν κοινούς (ίδιους) διαιρέτες.





Το 12 και το 18 είναι πολλαπλάσια του 3 και το 3 είναι διαιρέτης και του 12 και του 18. Άρα, μπορεί ένας αριθμός να είναι διαιρέτης σε πολλούς άλλους αριθμούς.





Μη φοβάστε! Θα σας πω κολπάκια, που τα λένε κριτήρια διαιρετότητας και θα βρίσκετε κατευθείαν αν κάποιος αριθμός είναι διαιρέτης κάποιου άλλου! (κοιτάξτε την επόμενη σελίδα!!!!)








